
Pátek
Kraj: Středočeský Okres: Nymburk

Správní obvod: Poděbrady GPS souřadnice: 50.165464N, 15.158161E

Nadmořská výška: 198 m n. m. První pís. zmínka: 1345 (679 let) Katastrální výměra: 690 ha

Počet obyvatel: 746 PSČ: 290 01

Adresa URL: www.obecpatek.cz

Historie obce Pátek
První písemná zmínka o obci Pátek pochází z roku 1345. Blátecká dolina neměla v dávnověku vodní
odpad. To, že se rozprostírá na nepropustném opukovém, nebo jílovém podkladě, způsobovalo
hromadění dešťových vod, stékajících sem z přilehlých vyvýšených míst na východě a
severovýchodě. Kolem tohoto přirozeného močálovitého jezera se usadili lovci, z jejichž sídlišť se
postupem času staly obce Pátek, Kouty, Úmyslovice, Senice a Okřínek. K napájení rybníků byl koncem
15. století zřízen Lánský kanál, nyní Sánská strouha, se čtyřmi mlýny, z nichž dva stojí na území
Pátku. Mlýn čp. 47 zvaný Lazarův stojí na pravém břehu strouhy. V přízemí této obdélné
patrové stavby se nachází klenutá krupárna a šalanda pro mleče, v patře pak býval byt mlynáře.
Zděná budova mlýnice byla postavena v roce 1820. Pátek je rodištěm dvou vynikajících umělců, Bohuslava
Jandy a Josefa Kamila Böhma. Bohuslav Janda se narodil 1. května 1831 a zemřel 25. září 1875. Vystudoval
gymnázium a práva v Praze a záhy se začal věnovat literární a překladatelské činnosti. Překládal z
polštiny, ruštiny i francouzštiny, psal básně, historické novely, které vycházely v Pražských novinách,
Obrazech ze života či Zlatý klasech a přispíval i do almanachu Máj. Sochař Josef Kamil Böhm žil mezi lety
1828 až 1862. Podle předlohy Josefa Fuhricha vytesal sochu sv. Václava, která je umístěna na prvním
levém pilíři Karlova mostu. Vytvořil také sochu ležícího lva v městských sadech Na Poříčí
před budovou Muzea v Praze, čtyři sochy v kapli na Sychrově, busty císaře Františka Josefa I. a
kardinála Harracha, sochu krále Jana Lucemburského, sochu jezdecké skupiny krále Jana, sochu Rudolfa
Habsburského a další.
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